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COMUNE DI FAIDO 
 

Verbale della seduta costitutiva del Consiglio Comunale 
 
Seduta costitutiva del 14 maggio 2024 
 
 
TRATTANDE 
 
1. Apertura / Appello nominale 
 
Alle 20.00 la Consigliera decana, signora Mariadele Christe Pedrazzi nella sua funzione di presidente 
provvisorio, vista la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta e invita la segretaria a 
procedere all’appello nominale. 
 
 
1.1. Appello nominale da parte della segretaria 
 
Nome     Presenze  Assenze  Osservazioni 
 
Allidi Giulio    x 
Barudoni Andrea   x 
Beffa Jessica    x 
Braga Laura    x 
Canonica Loris    x 
Cappelletti Nicola   x 
Celio Giotto    x 
Celio Joel    x 
Christe Pedrazzi Mariadele  x 
Corti Alessandro   x 
Crivelli Giordana   x 
Darani Raffaele   x 
Darani Tobia    x 
Dazzi Giovanni    x 
Dotti Luca    x 
Dotti Renzo    x 
Falconi Giorgio    x 
Farei-Campagna Igor   x 
Fettolini Davide   x 
Gaiani Matthias        x 
Gaiani Nadir    x 
Gallizia Matteo    x 
Gambina Emanuele   x 
Giugni Simone    x 
Lehmann Lucia   x 
Liucci Ivan    x 
Pedrini Omar    x 
Pedrini Samuele   x 
Poggi Luisa    x 
Riva Claudio    x 
Rosian Ivan    x 
Tenconi Diana    x 
Zanetti Francesca   x 
 
_________________________________________________________________________________ 
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Presenze dei Municipali  Presenze  Assenze  Osservazioni 
 
Corrado Nastasi    x 
Amos Fasoletti    x 
Farei Patrizio    x 
Giacomo Gendotti   x 
Marco Manfrè    x 
Piemontesi Andrea   x 
Viscontini Fabrizio   x 
 
 
 
2. Nomina di due scrutatori provvisori 
 
La Presidente Mariadele Christe Pedrazzi invita i capigruppo del Il Centro e del PLR a formulare 
proposte.  
Nicola Cappelletti, a nome del Il Centro, propone Celio Joel 
Jessica Beffa, a nome del PLR, propone Celio Giotto 
 
3. Consegna credenziali /sottoscrizione dichiarazione di fedeltà alla Costituzione ed alle 

leggi 
 
La Presidente invita la segretaria a chiamare in ordine alfabetico gli eletti al tavolo della presidenza per 
la firma della dichiarazione di fedeltà e per la consegna delle credenziali, che recita: 
Dichiaro di essere fedele alle Costituzioni federale e cantonale, alle leggi e di adempiere 
coscienziosamente tutti i doveri del mio ufficio 
 
4. Discorso della Consigliera Decana 
 
La signora Mariadele Christe Pedrazzi si indirizza ai presenti con le seguenti parole (riprese 
integralmente): 

Care Colleghe e Colleghi, Egregio Sindaco, Egregi Municipali, Gentile Segretaria, 
la prima cosa che tengo a esprimere in questo breve discorso quale consigliera decana è la mia 
gratitudine verso i membri della precedente legislatura, che hanno avuto il coraggio di fare da 
precursori nel progetto Il Buon Governo e di avvicinare in questo modo anche persone come 
me, finora estranee a questi organismi, alla politica comunale 
Ci sono molti modi di occuparsi della cosa pubblica, ma per citare una politica francese: 
“l’anima umana ha bisogno di partecipazione disciplinata ad un compito condiviso di pubblica 
utilità”. O più semplicemente, come diceva un noto cantautore della mia gioventù:” Libertà è 
partecipazione” Questa sera, confermando il detto: meglio tardi che mai, parto con entusiasmo 
e con desiderio di coesione intergenerazionale in questa nuova esperienza. 
I Comuni sono le cellule di cui è composta la nostra democrazia: è importante che queste 
cellule possano costituire un tessuto solido e sano essendo loro stesse solide e sane. Forse 
nelle nostre Valli, malgrado le voci pessimiste che spesso circolano, partiamo avvantaggiati sui 
centri urbani: nei nostri paesi non esistono quartieri più o meno abbienti, i nostri figli 
frequentano tutti la stessa scuola e mantengono le amicizie nel tempo creando così 
un’importante coesione sociale, con senso di appartenenza e solidarietà. Su questo possiamo 
costruire molto, relativizzando il peso e l’impatto delle decisioni prese altrove. 
Un ultimo pensiero: la mia professione di medico mi conduce a vedere il Comune un po’ come 
un paziente. Occorre essere rapidi e reattivi di fronte all’urgenza, per risolvere i problemi acuti. 
Ma le cure essenziali sono quelle di accompagnamento sul medio-lungo termine, date con 
pazienza e dedizione. Sono certa che, come d’altronde già fatto in precedenza, troveremo il 
modo di prenderci cura della nostra comunità ponendo i suoi interessi al di sopra delle diverse 
sensibilità di area politica. Avete/ abbiamo preso questo impegno pubblico e ve ne ringrazio: 
auguro a tutti buon lavoro! 
Grazie per l’attenzione. Mariadele Christe Pedrazzi 
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5. Nomina dell’Ufficio presidenziale 
 

a) Presidente    
b) I.o Vicepresidente   
c) II.o Vicepresidente 
d) Due scrutatori   

 
La Presidente decana Mariadele Christe Pedrazzi invita i capigruppo a formulare delle proposte. 
 
Nicola Cappelletti a nome del Il Centro propone Matteo Gallizia quale Presidente 
Jessica Beffa, a nome del PLR propone il signor Omar Pedrini quale 1° vice Presidente. 
Luisa Poggi a nome del PS e Indipendenti propone la signora Francesca Zanetti quale 2° vice 
Presidente. 
 
In qualità di scrutatori i rispettivi capigruppo propongono: 
Nicola Cappelletti per Il Centro e Jessica Beffa per il PLR confermano i signori Celio Joel (per Il 
Centro) e Celio Giotto (per il PLR). 
 
La presidente chiede se vi sono osservazioni. 
Nessuna osservazione pertanto i proposti risultano tacitamente eletti. 
 
6. Discorso del neoeletto presidente 
 
La signora Mariadele Christe Pedrazzi si felicita con gli eletti e cede il posto al Presidente eletto. 
 
Il signor Matteo Gallizia si indirizza ai presenti con un discorso di investitura, il cui testo viene 
integralmente inserito a verbale: 

Oggi, mentre mi trovo qui di fronte a voi, non posso fare a meno di riflettere sul viaggio che ho 
intrapreso nel corso degli ultimi otto anni. È stato un cammino ricco di sfide, di crescita 
personale e di impegno per il bene della nostra amata comunità di Faido. 
Otto anni fa, quando ho varcato per la prima volta la soglia della politica, non potevo 
immaginare le molteplici strade che avrei percorso e le esperienze che avrei vissuto. Eppure, 
ogni passo di questo viaggio è stato un'opportunità per apprendere, crescere e contribuire al 
miglioramento personale, sociale e politico 
Nell'ultima legislatura, abbiamo lavorato, collaborando con gli enti locali e i membri della 
comunità, al progetto del buon governo garantendo che le voci di tutti fossero ascoltate e 
considerate e spero che anche in futuro si possa continuare a lavorare uniti seguendo questa 
strada. 
Negli anni abbiamo affrontato sfide complesse e abbiamo celebrato successi significativi, 
dimostrando che quando lavoriamo insieme, possiamo superare qualsiasi ostacolo che si 
presenti sul nostro cammino. 
Guardando al futuro, sono pieno di speranza e determinazione, ci troviamo di fronte a un futuro 
incerto e a grandi progetti che richiedono il nostro impegno e la nostra attenzione costante. Ma 
sono fermamente convinto che, impegnandoci al massimo per il bene della nostra comunità, 
possiamo affrontare qualsiasi ostacolo e sfida che ci si presenti. 
Il "Faidese" è sempre stato noto per la sua innovazione e lungimiranza, per la sua capacità di 
adattarsi alle sfide del presente e di guardare fiducioso verso il futuro. Questa sera, mi rivolgo 
a voi con fiducia nel potenziale e nello spirito di collaborazione che ci anima. Siamo pronti ad 
affrontare le sfide future e a plasmare il destino del Comune con le nostre azioni. 
A ognuno di voi, che svolge un ruolo importante nella vita di Faido, voglio esprimere il mio sincero 
ringraziamento. Grazie per il vostro impegno e la vostra dedizione per la nostra comunità. 
Che questo momento sia un ricordo dei nostri successi passati, un'ispirazione per le sfide future 
e un segno della nostra determinazione collettiva a fare di Faido un luogo migliore per tutti coloro 
che chiamano questo Comune casa. 
Grazie a tutti e buon lavoro. Matteo Gallizia 
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7. Nomina delle commissioni permanenti del C.C. (7 membri) 
 
Il presidente avverte che la nomina avviene secondo il sistema proporzionale. L’assegnazione prevede 
pertanto tre seggi al Il Centro, due al PLR, un seggio al PS e uno alla Lega. 
Invita i capigruppo a formulare delle proposte. 
 

a) Commissione della Gestione 
 
Nicola Cappelletti, a nome del Il Centro, propone: Giulio Allidi, Alessandro Corti e Lucia Lehmann 
Jessica Beffa, a nome del PLR, propone Igor Farei-Campagna e Jessica Beffa 
Luisa Poggi, a nome del PS, propone Renzo Dotti 
Giovanni Dazzi, a nome della Lega, UDC e Indipendenti, propone Simone Giugni 
 
      b) Commissione delle opere pubbliche 
 
Nicola Cappelletti, a nome del Il Centro, propone Tobia Darani, Davide Fettolini e Nadir Gaiani 
Jessica Beffa a nome del PLR, propone Omar Pedrini e Luca Dotti 
Luisa Poggi, a nome del PS, propone Ivan Rosian 
Matthias Gaiani, a nome della Lega, UDC e Indipendenti, propone Giovanni Dazzi 

 
c) Commissione delle petizioni 

 
Nicola Cappelletti, a nome del Il Centro, propone Laura Braga, Loris Canonica e Ivan Liucci 
Jessica Beffa, a nome del PLR, propone Emanuele Gambina e Giorgio Falconi 
Luisa Poggi, a nome del PS, propone Giordana Crivelli 
Giovanni Dazzi, a nome della Lega, UDC e Indipendenti, propone Raffaele Darani 
 
8. Nomina dei delegati comunali in seno: 
 
Consorzi secondo la Legge del 21 luglio 1913 
 

a) Consorzio di manutenzione strade fuori zona del Comune di Faido 
 
Nicola Cappelletti, a nome del Il Centro, propone: 
Delegato: Corrado Nastasi 
Jessica Beffa, a nome del PLR, propone:  
Subentrante: Giacomo Gendotti 
 

b) Consorzio manutenzione arginature e premunizioni valangarie Media Leventina (1 delegato + 1 
subentrante) 

 
Nicola Cappelletti, a nome del Il Centro, propone: 
Delegato: Michele Minoretti 
Jessica Beffa, a nome del PLR, propone:  
Subentrante: Mattia Albarelli 
 

c) Consorzio manutenzione arginature e premunizioni valangarie Bassa Leventina (1 delegato + 1 
subentrante) 

 
Nicola Cappelletti, a nome del Il Centro, propone: 
Delegato: Mauro Darani 
Jessica Beffa, a nome del PLR, propone:  
Subentrante: Eliseo Genoni 
 

d) Consorzio riali Gruarescio e Ribassengo (1 delegato + 1 subentrante) 
 
Luisa Poggi a nome del PS propone: 
Delegato: Alberto Giambonini 
Nicola Cappelletti, a nome del Il Centro, propone: 
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Subentrante: Elvezio Del Pietro 
 

e) Consorzio riali Froda e Tengia (1 delegato + 1 subentrante) 
 
Luisa Poggi a nome del PS propone: 
Delegato: Alberto Giambonini 
Jessica Beffa, a nome del PLR, propone: 
Subentrante: Daniele Meiza 
 

f) Consorzio Pizzo Erra (2 delegati + 2 subentranti) 
 
Nicola Cappelletti, a nome del Il Centro, propone: 
Delegato: Michele Gusmini 
Jessica Beffa, a nome del PLR, propone:  
Delegato: Patrizio Rosselli 
Subentranti:  
Nicola Cappelletti a nome del Il Centro propone Loris Canonica 
Giovanni Dazzi a nome della Lega propone Matthias Gaiani 
 

g) Consorzio strada forestale Chironico-Gribbio (1 delegato + 1 subentrante) 
 
Matthias Gaiani, a nome della Lega, propone: 
Delegato: Giovanni Dazzi 
Jessica Beffa, a nome del PLR, propone:  
Subentrante: Igor Farei-Campagna 
 

h) Consorzio manutenzione strada forestale Dalpe-Gribbio (1 delegato + 1 subentrante) 
 
Nicola Cappelletti, a nome del Il Centro, propone: 
Delegato: Michele Dazzi  
Jessica Beffa, a nome del PLR, propone:  
Subentrante: Igor Farei-Campagna 
 

i) Consorzio strada forestale Chironico-Val ( 1 delegato + 1 subentrante) 
 
Nicola Cappelletti, a nome del Il Centro, propone:  
Delegato: Donato Bonetti 
subentrante: i gruppi rinunciano a designare il delegato subentrante 
 
Consorzi di Comuni secondo la nuova Legge sul consorziamento dei Comuni del 22 febbraio 
2010 
 

a) Istituto Casa leventinese per anziani Santa Croce 
 
Nicola Cappelletti, a nome del Il Centro, propone: 
Delegato: Gabriella Fontana 
Jessica Beffa, a nome del PLR, propone:  
Supplente: Chantal Bianchi 
 
      b) Consorzio Nettezza Urbana Biasca e Valli  
 
Nicola Cappelletti, a nome del Il Centro, propone: 
Delegato: Dalibor Bogicevic 
Jessica Beffa, a nome del PLR, propone: 
Supplente: Filippo D’Odorico 
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      c)  Ente regionale di Protezione civile Tre Valli 
 
Giovanni Dazzi, a nome della Lega, propone: 
Delegato: Patrizio Farei 
Nicola Cappelletti, a nome del Il Centro, propone: 
Supplente: Ivan Liucci 
   
    d)  Ente regionale di sviluppo Bellinzona e Valli (2 delegati) 
 
Nicola Cappelletti a nome del Il Centro, propone: 
Delegato: Corrado Nastasi 
Jessica Beffa, a nome del PLR, propone:  
Delegato: Amos Fasoletti 
 

e) Organizzazione turistica regionale Bellinzona e Valli 
 
Nicola Cappelletti a nome del Il Centro, propone: 
Delegato: Marco Manfré 
Jessica Beffa a nome del PLR propone: 
Supplente: Amos Fasoletti 
 

f) Tre Valli Soccorso  
 

Luisa Poggi a nome del PS propone: 
Delegato: Francesca Zanetti 
Jessica Beffa a nome del PLR propone:  
Supplente: Moreno Defanti 
 
Non essendoci altre proposte tutti i delegati sono tacitamente eletti. 
 
Società con fini economici 
 

a) Fondazione Pietro Barudoni (3 delegati e 2 supplenti) 
Nicola Cappelletti a nome del Il Centro, propone: 
Delegati: Ilvo Farei-Campagna e Fabrizio Darani 
Jessica Beffa a nome del PLR propone: 
Delegato: Maria Guscetti-Zorzi 
Supplenti: Jessica Beffa a nome del PLR propone Carlo Bonetti e Nicola Cappelletti a nome del Il 
Centro propone Andrea Barudoni 
 

b) Idro Anzonico SA (1 delegato nell’assemblea degli azionisti) 
Nicola Cappelletti propone a nome del Il Centro quale delegato Matteo Gallizia 

 
c) Nuova Carì società di gestione Sagl (1 delegato nell’assemblea dei soci) 
Presidente informa che il Municipio propone quale delegato Fabrizio Viscontini 

 
d) Nuova Carì impianti turistici SA (1 delegato nell’assemblea degli azionisti) 
Presidente informa che il Municipio propone quale delegato Fabrizio Viscontini 
 

Ente autonomo di diritto comunale Fit & Fun (5 delegati) 
 
Il presidente informa che il Municipio propone Livio Rivoir, Matteo Gallizia, Nicola Cappelletti, Laura 
Braga e Ludovica Darani delegati in seno al Consiglio direttivo dell’Ente autonomo di diritto comunale 
Fit & Fun. 
 
Visto che non vi sono altre proposte i delegati risultano tacitamente eletti. 
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9. Mozioni e interpellanze 
 
Il presidente chiede se vi sono interpellanze e/o mozioni. 
Giovanni Dazzi propone alcune riflessioni inerenti alla designazione dei delegati, e in particolare che il 
capo gruppo del Centro, ha rivendicato a nome del suo gruppo ben 17 delegati su 28, il PLR 5 delegati, 
il PS 3 delegati e la Lega-UDC 1 delegato nei consorzi e 1 con Patrizio Farei nell’Ente PCi. Ritiene che 
in luogo di una ripartizione equa tra i gruppi, sia adottato il criterio del maggioritario, precisando che ben 
17 delegati su 28 è da considerarsi po’ abusivo. Riferisce inoltre, come aveva esposto tre anni fa in 
occasione della costitutiva, che si sente deluso da questo modo di fare del Il Centro. Invita fra quattro 
anni, a fare un esercizio più equo e condiviso. 
 
 
Sindaco ringrazia e augura buon lavoro a tutti, lavoro che deve essere fatto assieme, basato sul 
dialogo e sulla collaborazione di tutti, per il bene del Comune. 
 
 
10. Approvazione seduta stante del verbale delle risoluzioni 
 
Il presidente invita i Consiglieri ad approvare il complesso del verbale delle risoluzioni, fermo restando 
che il relativo dispositivo decisionale delle medesime è già stato letto e approvato. 
 
Voto: favorevoli 33 
 
Chiusura: ore 20.32 fine seduta 
 
Il presidente ringrazia. 
 
Per il Consiglio Comunale  
 
Il presidente       La Segretaria 
Matteo Gallizia       Astrid Pedrini 
 
Gli scrutatori 
Joel Celio       Giotto Celio 
 


